

# 【114學年度學生安全通報第04號】

日期：114年12月4日

發布單位：學生事務處生輔組

聯絡人：郭寸桃教官

聯絡電話：05-2068603

全天候值勤電話：05-2717373

## 主旨：校外賃居注意事項等各類安全宣導

近來天氣已漸漸變冷，為增加同學相關校外賃居居家防險意識，減少意外事件肇生，本期通報重點置於一氧化碳中毒事件防範及提升防火防災意識，使同學建置安全健康賃居環境。

### 一、校外賃居注意事項：

#### (一) 燃氣熱水器注意事項：

請檢視居家燃氣熱水器，如有將屋外式熱水器(RF)安裝在有加裝窗戶的陽臺或屋內等通風不良場所，即有一氧化碳中毒危險，應委託「合格」承裝業技術士將熱水器遷移至屋外或更換為強制排氣式熱水器、電熱水器、太陽能熱水器，以維護生命安全。

請檢視居家燃氣熱水器，如有將屋外式熱水器(RF)安裝在有加裝窗戶的陽臺或屋內等通風不良場所，即有一氧化碳中毒危險，應委託「合格」承裝業技術士將熱水器遷移至屋外或更換為強制排氣式熱水器、電熱水器、太陽能熱水器，以維護生命安全。



#### (二) 住宅用火災警報器

簡稱住警器，有偵煙與偵溫兩種型式，當裝置的場所的煙濃度或溫度達到警報的設定值時，住警器會發出70分貝以上的警告聲響（有些型式還附帶中文語音），在火災初期即偵知煙或熱而動作並發出警聲，為你多爭取3至5分鐘的避難逃生時間。火災時分秒必爭，這多爭取的3至5分鐘，極可能就是火場中生死的關鍵。



### 二、交通安全叮嚀：

#### (一) 聖誕節及元旦假期在即，請同學外出活動儘量使用大眾交通工具，避免肇生交通意外傷亡事故。開學後已有多起同學騎乘機車或開車肇生車

禍意外事件，再次提醒同學騎車要戴安全帽、遇十字路口時速度放慢、注意交通號誌、不超速(十件車禍、九件快)，確實遵守交通規則，車輛行駛請彼此相互禮讓，以確保自身及別人安全。請同學行經時務必注意四周來車並減速慢行。

## (二) 交通事故案例宣導一：

### 屏東科大又傳死亡車禍 男大生自撞分隔島噴飛亡

◎ 民視新聞台 2025年10月2日週四下午1:24 南部中心／洪明生、莊舒婷 屏東報導

屏東科技大學校園內1日下午一名20歲男大生，騎機車不慎自撞校園道路的分隔島，機車噴飛，而男學生則是重摔在地，一動也不動，救護人員到場發現他已經沒了呼吸心跳，送醫搶救仍宣告不治。

事發地點就在屏東科大的校園內的體育館前方，這名20歲男性大學生，過彎時不慎猛烈撞擊分隔島，經過數小時的搶救，仍然宣告不治，實際回到現場，出事的地點旁邊剛好就有一個凸起的減速坡，學生們行經這裡通常都會放慢車速。其他學生VS.記者：「會不會覺得那個好漢（漢堡）坡設在那邊，會讓人車子，好漢坡那是看個人的速度，如果真的太快就是還是會失控，就是要盡量保持慢一點啊。」屏東科技大學主任秘書林芳銘：「其實在我們每年的檢視裡面，都有請交通專業團隊，幫我們來檢視校內這些標線，包括這些設置剛剛提的這個，他們俗稱的漢堡坡，這部分其實都有檢視。」校方說，每年都會邀請交通隊到校園進行相關設施的檢視和評估，並持續改善號誌和標線等等，但今年四月和五月，屏科大校內也都曾有車禍意外，雖然校內道路不屬於交通管理處罰條例所稱的「道路」，但發生死亡意外警方已經介入調查了解，事後校方也將再度找專業人員來評估，是否有需要調整的地方，降低意外發生可能。

### 路口騎機車這樣才安全



## (二) 交通事故案例宣導二：

台中男超速撞死過馬路婦人 法官痛批「讓台灣背負行人地獄惡名」判刑 6 月

CTWANT 2025-10-11 13:40

台中市一名都姓男駕駛 2025 年 4 月行經行人穿越道時超速且未禮讓行人，撞死正在過馬路的陳姓婦人。台中地方法院近日審理，法官嚴厲斥責被告行為，嚴重漠視行人人身安全，更使台灣在國際上背負「行人地獄」惡名，依過失致死罪判處有期徒刑 6 個月。全案可上訴。

根據判決書，都男於 2025 年 4 月 25 日上午 9 時 36 分許，駕駛自用小客車沿台中市東區自由路 3 段由西往東行駛。當行經自由路 3 段及復興路 5 段路口時，都男以時速 60 公里通過該路段，超過速限每小時 50 公里的規定。

當時陳姓婦人正由南往北通行行人穿越道。監視器畫面顯示，都男通過路口時，號誌燈由綠轉黃，雖未闖紅燈，但未注意前方情況，也未依規定暫停禮讓行人先行，貿然駛過將陳婦撞倒。

陳婦遭撞擊後，頭部受到嚴重外傷，包括顱骨開放性骨折、顱腦損傷出血等傷勢。經緊急送醫搶救約 1 小時，仍於同日上午 10 時 28 分因創傷性休克不治死亡。

台中地院審理時，都男坦承犯行並表示悔意。法官審酌都男肇事後主動向警方自首，符合刑法自首減刑要件，但考量其駕車行經行人穿越道未依規定讓行人優先通行，依道路交通管理處罰條例加重其刑，加上未與被害人家屬達成調解。最終依犯汽車駕駛人行經行人穿越道不依規定讓行人優先通行之過失致人於死罪，判處他有期徒刑 6 個月，全案仍可上訴。



都姓男駕駛超速撞死行人案，法官痛批讓台灣背負「行人地獄」惡名，判處 6 個月有期徒刑。(示意圖／報系資料照)

### GO 行新聞 汽機車如何正確停讓行人？

預計第 2 季修法 -  
未停讓行人提高罰款金額！

TYC 東博高質大眾美文會 跟心行動的行車安全

### 路口不禮讓行人取締標準

yahoo! 汽車機車

汽車未禮讓行人加重罰鍰 112.3.31起施行			
違規事項	機車	小型車	大型車
行經行人穿越道或轉彎時 不暫停讓行人先行通過	1200	3600	3600
行近行人穿越道或轉彎時 未暫停讓攜帶白手杖或 導盲犬之視障者先行通過	2400	4800	7200

### 三、反詐騙宣導：

#### LINE Pay 新型詐騙！「重複扣款、帳號異常」傳連結騙個資

行動支付使用日益普及，LINE 官方近期發現不法分子假冒 LINE Pay 名義，以「重複扣款」或「帳號異常」為由發送惡意連結，企圖騙取用戶個資。官方提醒，若收到 LINE Pay 名義發出的電子郵件且含有連結網址，務必謹慎查證。

行動支付使用日益普及，LINE 官方近期發現不法分子假冒 LINE Pay 名義，以「重複扣款」或「帳號異常」為由發送惡意連結，企圖騙取用戶個資。官方提醒，若收到 LINE Pay 名義發出的電子郵件且含有連結網址，務必謹慎查證。

對於誤點可疑連結的用戶，LINE 建議應立即更換 LINE、LINE Pay、iPASS MONEY 帳戶以及其他金融商品的密碼，並使用防毒軟體掃描手機，以確保帳戶安全。

LINE 也提供辨識官方帳號的方法，強調所有 LINE 官方帳號，包括「LINE 錢包」、「LINE Pay 提醒」等，其名稱前方都會有綠色盾牌標誌，且「LINE」字樣一律使用大寫英文字母。另外，官方帳號採用系統自動回覆機制，用戶傳送訊息到官方帳號時不會有真人回覆。

### 釣魚簡訊 惡意連結

請勿點選來路不明的網路連結

#### 🚫 假欠費簡訊

【追逃電收】提醒您，您有一單NT\$45停車費用未繳清，預期將處新台幣三百元罰鍰，請輸入手機末三碼開設連結並繳納<http://f-etc.com.tw/>



#### 🚫 假包裹簡訊

您的包裹已送達 - OOX門市 - 配送編號1101005 - 請在10/25前領取 - 訂單查詢網址 <http://xdets.xyz/>

#### 🚫 假銀行簡訊

【OO銀行】您的網路銀行更新失敗，請您立即輸入驗證碼更新資料，超時請重新輸入 <http://xxmobank.com.tw/>

#### 🚫 假投資簡訊

【OO證券】全台最新獨家績優股，每日精選推薦，明日涨停股已選出，關注加購 <http://lineme/i/p/98w752>

#### 🚫 假促購簡訊

歐美名牌包熱銷1折起，等你來搶購<http://vn.acze.com>

臺北市政府警察局大安分局

廣告

### 解除分期付款 詐騙手法

詐騙步數認清楚，免驚錢財跟人跑

詐騙關鍵字：

- 「工作人員操作錯誤，導致誤設分期付款、重複扣款或升級成VIP會員」。
- 來電顯示，開頭帶「+」號、「+02」、「+886」等號碼，提高警覺可能是詐騙。
- 提醒您，以上即是解除分期付款詐騙話術，請勿聽信詐騙集團指示至ATM提款機將自身存款匯至他人帳戶。

### 接獲來電

↓ 捞係騙!!

#### 假客服

因電腦系統異常或客服操作錯誤，誤設「分期付款」、「高級會員」，請協助配合，以免遭系統扣款。

#### 民眾

依指示操作後驚覺，“糟糕遇到詐騙了”。

#### 假銀行員

請依指示操作網路銀行app，以解除該設定，避免遭扣款。

#### 警察

來電提及「解除分期付款」、「誤設高級會員」就是詐騙。

遇到可疑類似情況，請撥打165反詐騙專線↑查證

# 普發 1 萬釣魚網站被害首例！假冒財政部寄電郵 騙填信用卡號盜刷 5 萬

聯合新聞網 2025-09-23 12:48 聯合報/記者李奕昕/台北即時報導

詐騙集團利用政府將普發現金 1 萬元，假冒財政部寄電子郵件，誘使民眾在釣魚網站填輸信用卡資料後盜刷，或假冒檢警謊稱民眾被冒用身分登記領取，以監管帳戶要求交錢；刑事局統計相關案件，上月起釣魚網站 10 件，其中 1 件財損 5 萬元，假檢警 84 件，未有財損。

刑事局發現，近期有詐團假冒財政部寄電郵給民眾，指政府依全民共享經濟成果特別條例及相關預算編列，辦理「全民普發現金」計畫，金額 1 萬元，以減輕民生負擔並促進國內經濟活絡；電郵附上連結，經點擊連上偽冒財政部網站，宣稱是普發 1 萬的線上登記系統，要進行身分核實及匯款作業，要求填輸信用卡持卡人姓名、卡號、有效日期及安全碼，得手後盜刷。

另外，有詐團假冒檢警致電民眾，稱被冒用身分登記領取普發 1 萬，為調查及保護金融帳戶，須交付財產配合監管帳戶調查。

刑事局統計利用普發 1 萬詐騙案，上月起接獲諮詢釣魚網站 9 件，未有財損，另有 1 件報案遭盜刷 5 萬元，假檢警 84 件，均無財損。警方接獲接獲釣魚網站案件都是透過電郵寄送，研判詐團也會透過手機簡訊發送。

刑事局分析，詐團假冒政府以電郵或簡訊通知普發 1 萬，以「已開放登記」、「點此查詢領取資格」或「請盡速完成資料驗證」等，誘騙點擊連結在釣魚網站填輸信用卡資料後盜刷，已封鎖相關網址追查。

刑事局表示，政府普發 1 萬不會以電郵、簡訊，要求預先點擊連結填寫資料或轉帳匯款，假網址是「.com」、「.net」或亂數，而非政府機關的「gov.tw」，民眾不要點擊來源不明的簡訊、電郵連結，填輸信用卡資料及 OTP 驗證碼。

刑事局指出，政府普發 1 萬相關細節將透過官方管道正式公告，不會以個人資料遭冒用領取而要求以電話做筆錄、交付銀行帳戶監管等，民眾應保持警覺，有疑問撥打 165 反詐騙諮詢專線或至政府官方網站查證。

Re:「全民普發現金」114 年度全民共享經濟成果普發現金計畫通知

行政院財政部

do\_not\_reply@on24event.com

宛兒

2000@163.com

9月18日 木曜日, 午後 5:24

假電郵

親愛的市民您好：

為落實全民共享經濟成果政策，中華民國政府依據《全民共享經濟成果特別條例》及相關預算編列，辦理「全民普發現金」計畫。本次發放金額為新臺幣 1 萬元整，旨在減輕民生負擔並促進國內經濟活絡。

## 一、發放對象

凡於中華民國 114 年 12 月 31 日前設籍之本國國民（含出生登記完成之新生兒），均符合領取資格。

## 二、申請期限

自即日起至 114 年 12 月 31 日止（以申請系統收件時間或臨櫃辦理時間為準）



## 五、藥物濫用防制：

### 吸毒一定會被關嗎？

王志文律師

#### 吸毒刑責

一級毒品：6月～5年有期徒刑  
二級毒品：3年有期徒刑  
三、四級：繳罰鍰、參加講習

#### 3情形不被關

初犯等較輕微情形，請求檢察官作成附條件緩起訴處分。

初犯或離上次吸毒3年↑，可聲請2月↓觀察勒戒；半年～1年強制戒治。

尚未被檢警查獲前，先向醫院請求治療，第一次醫院不會通報檢警單位。

吸毒難逃罪責，戒癮後笑呵呵

This infographic provides information on drug sentencing and legal consequences. It includes illustrations of a person in a cage, a judge, and a doctor. It also features a cartoon character of a man with a shocked expression holding a bag of drugs.

#### 大腦：

意識混亂(大麻)  
被害妄想、精神分裂  
(搖頭丸、安非他命)

#### 頭髮：

掉髮、禿頭

#### 眼睛：

瞳孔放大(安非他命)  
瞳孔縮小(海洛因)  
結膜充血(大麻)

#### 鼻：

清燭、出血(K他命)

#### 心臟：

減緩心跳(K他命)  
急性心肌病變梗塞  
心臟衰竭  
(搖頭丸、安非他命)

#### 口腔：

口舌乾燥(安非他命)  
牙齒脫落(安非他命)

#### 膀胱：

容量變小(K他命)

**珍惜生命 遠離毒品**

# 毒品對人體的影響

This infographic illustrates the physical effects of drug use on various body parts. It features a central cartoon character of a man with a shocked expression, holding a bag of drugs. Surrounding him are five yellow boxes, each detailing specific symptoms for a different body part. At the bottom, there is a warning message and a large title.

#### 四、防制校園霸凌宣導：

- (一)教育部為營造友善校園，防制校園霸凌事件，製發「勇敢說不，霸凌止步」宣傳海報，如同學於校園遇到疑似霸凌處遇，務必記住「不忍耐、不退縮、不漠視」，勇敢大聲說不，阻止傷害延續。
- (二)同學在校園求學，應發揮同學彼此友愛之情，在學習上、生活上相互互助，對於一時發生的誤會，避免於網路或群體性爭執，揶揄或惡言相向。建議同學應理性破除誤會徵結 或即時尋求師長協助，共同營造班級和樂、友善氣氛，讓每一位同學都能開心到上學，同學們共同成長。
- (三)教育部校園反霸凌專線電話「1953」。



學生事務處 生輔組 關心您